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Presseinformation

Strategische Neuausrichtung: Neue Geschäftsführung der Rupp Gebäudedruck GmbH

Weißenhorn, 20. Februar 2025. Das Bauen per 3D-Gebäudedrucker ist die Zukunft des Bauens – und die hat bereits begonnen. Um die Technologie massentauglich und so das Bauen insgesamt nachhaltiger zu gestalten, haben Yannick Maciejewski und die Brüder Sebastian und Fabian Rupp vor drei Jahren die Rupp Gebäudedruck GmbH gegründet. Nach einer erfolgreichen Finanzierungsrunde und mehreren abgeschlossenen Bauprojekten stellt sich das junge Unternehmen nun neu auf: CEO und Mitgründer Yannick Maciejewski verlässt auf eigenen Wunsch die Firma.

„Ich werde meine Geschäftsanteile der Rupp Gebäudedruck GmbH vollständig an Sebastian und Fabian Rupp übertragen und im Gegenzug ihre Anteile der M3DUSA AG übernehmen“, verkündet Yannick Maciejewski. „Damit scheide ich zum 1. März 2025 aus der Geschäftsführung der Rupp Gebäudedruck GmbH aus und werde mich vollständig auf die Geschäftsführung der M3DUSA AG konzentrieren.“ Die Rupp Gebäudedruck GmbH wird künftig vollständig in die Rupp Gruppe integriert und sich ausschließlich auf die Bauausführung mit 3D-Drucktechnologie fokussieren. Sie wird auch künftig von einem dreiköpfigen Führungsteam geleitet: Ab dem 1. März 2025 übernehmen Michael Oßwald (Technik) und Sebastian Rupp (Finanzen) die Geschäftsführung, Fabian Rupp bleibt als Prokurist an Bord. Zudem werden das Team erweitert und zusätzliche Mitarbeitende eingestellt, um die ungebrochen hohe Nachfrage an Häusern aus dem 3D-Gebäudedrucker bedienen zu können.

Die M3DUSA AG hingegen bleibt ein Technologieentwickler für Forschung, Software, Maschinenbau und 3D-Druckanlagen. Sie hatte im vergangenen Jahr erst für Aufsehen gesorgt, als sie einen eigens entwickelten, bahnbrechenden neuen Druckkopf vorstellte, der sowohl mit konventionellen Betontypen nach Norm EN 206 als auch mit recyceltem Beton arbeiten kann.


Über die Rupp-Gruppe
Das Familienunternehmen Rupp ist bereits seit mehr als 25 Jahren ein kompetenter und zuverlässiger Partner für Bauherren, Architekten und Kommunen. Zur Unternehmensgruppe gehören mehrere eigenständige Gesellschaften, darunter unter anderem die Michael Rupp Bauunternehmung GmbH als der Spezialist für schlüsselfertiges Bauen, Neubau, Umbau, Altbausanierung, Gewerbebau, Verputzarbeiten, Abbruch und Tiefbau im privaten und gewerblichen Bereich. Die Michael Rupp Immobilien GmbH & Co. KG entwickelt und erstellt Wohn- und Gewerbeimmobilien schlüsselfertig, kauft Grundstücke oder realisiert und vermarktet Bauprojekte auf vorhandenen Grundstücken. Kunden erhalten dabei alle Leistungen aus einer Hand. Die Rupp Gebäudedruck GmbH und die Schirßner Holzbau GmbH vervollständigen die Rupp Gruppe.
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